关注核心素养,构建小学道德与法治生态课堂

邵雪如

(福建省厦门市同安区新辉小学,福建 厦门 361100)

摘 要: 道德与法治的生态课堂能让每一位学生的个性在课堂上得到发展,能让每一位学生在课堂体验学习的成功。教师在生态课堂中应让学生体验互动,使课堂教学充满趣味性;在充分尊重学生个性的前提下,明确教学目标;批判反思,形成正确的道德行为;绘本教学,营造和谐的课堂环境。在生态课堂教学中渗透道德与法治的核心素养,以促进学生全面发展。

关键词:核心素养;道德与法治;生态课堂

中图分类号: G623.15 文献标识码: A 收稿日期: 2019-04-02 文章编号: 1674-120X(2019)22-0075-02

一、体验互动, 使课堂充满情趣

如何让道德与法治的生态课堂成为小学生"心向往之"的生态课堂,这就要求教师必须从学生的角度出发,根据学生的特点,让他们通过活动、体验、反思和实践活动,去学习、去体悟。例如在二年级下册"安全地玩"中,教师结合教材,把设计和制作安排警示牌作为本课的教学目标之一。福建省厦门市同安区新辉小学搬到新校区才两年,校园里的警示标识牌没有来得及设置,特别是一些安全警示牌没有做好。环节5"我的设计我宣传"是这样设计的:(上这课前,先带领学生把校园走一圈,让学生自己发现校园的安全隐患。回家后,要求学生在家长的帮助下制作安全警示牌。)"同学们在课前发现校园里存在哪些安全隐患呢?你们的安全警示牌做得怎么样呢?"我让学生分成四人一小组交流、分享。

"同学们的设计非常到位!现在请大家把自己设计的安全警示牌放到合适的位置,并想一想,你想对来这里玩的同学说什么?"(学生模拟安全宣传员,对自己的设计的警示牌进行宣传。)课后,教师带领学生再次走进校园,进行课外活动的具体指导。在活动中,学生的核心素养得到有效的渗透。

南京市赤壁路小学杨爱红在执教三年级上册"生命最宝贵"设计了"体验五分钟妈妈"。这个体验活动是本节课的教学重点、难点。如何有序地开展活动,并且让学生深刻体会生命孕育的不易,是教师设计这个教学环节时最关注的问题。杨教师首先让学生做几个常见动作预热一下,全班学生认为做这样的动作很轻松。接着让学生模仿 48 页妈妈的活动内容体验。第一位学生胸前背着书包上台演示弯腰捡黑板擦,教师让学生观察"你发现了什么?你觉得有什么不妥?"细心的学生发现他蹲下的速度特别快,这是错误的。"怀孕的时候肚子大,行动不方便,不可能蹲得这么快。"让第二位学生来做同样的动作。(该同学手护肚子,慢慢蹲下)。

这样让学生认识到怀孕后做某些动作的不易,为其后续体验孕育生命的不易埋下伏笔。接着全班一起做背书包蹲下擦鞋子的动作。"我们的体验还将继续进行,请带着你们的'宝宝'继续接下来的学习。注意,要每时每刻保护好自己的宝宝哦!"这加大了体验的难度。在活动中请学生上台示范的时候,其他学生在关注他动作,也正是有了这样的环节,学生在体验时就少了几分玩笑的意味,更懂得孕育一个小生命是辛苦的。本环节虽然是"体验五分钟妈妈",但在课堂教学中,体验过程并不止步于这五分钟,而是一直延续到了下课。相信这样的设计更能让学生深刻感受母亲的伟大,认识生命的孕育是非常不容易的。在生态课堂中,教师要努力唤醒学生学习本能,引导他们去探索发现、获取知识,真正地让道德与法治课堂成为学生学习的快乐天地。

二、明确目标, 让课堂有的放矢

我们在道德与法治学科内容的选择、目标的设立上要有目的、有计划地落实,从道德与法治的特定内容出发,寻找学科教学与核心素养的联结点、触发点、落实点。小学道德与法治生态课堂更要确保教学目标符合学生的实际。比如教学一年级下册"爱护花和草"这课,课前我做了一个调查"你觉得摘花对吗?"绝大部分学生简单地回答:"不对。"只有极个别学生会问老师"谁摘花"或者"在哪儿摘"。可见多数一年级学生对爱护花草的观点依旧停留在幼儿时期比较简单、泛化的对与错的判断上。因此,我将引导学生辨析"这样做,对吗?"作为本课教学的重点目标,帮助他们学会结合实际情况来辨析爱护花草的行为,为引导学生与自然和谐共生做准备。在教学这个环节可以这样设计:设计情境辨析题(出示图片),①学生摘学校的花;②学生摘公园的花;③学生摘野外的花;④学生摘家里的花。通过询问"这样做,对吗?为什么?"来指导学生学习爱护花和草的正确行为,

作者简介: 邵雪如(1977—), 女, 福建厦门人, 福建省厦门市同安区新辉小学教师, 一级教师, 研究方向: 小学教育(道德与法治)。

学科综合 2019 年 8 月

并结合实践情况引导学生具体情况具体分析。用儿童的视角 与经验分享来引导实践,能让学生真正了解并爱护花儿草儿 这样的小生命。

二年级的学生虽然年纪较小,但是受到一些社会不良观 念影响,没有形成正确的价值观,值日时指挥同学去做,自 己干活时拈轻怕重,甚至告歪状。这种现象虽然少,但真实 存在,影响也不好。所以在教学二年级上册"我是班级值日 生"时,教师把树立正确的值日观作为本课教学的难点。上 课时,教师邀请学生一起观看几张图片(画面1:干净整齐; 画面 2: 又脏又乱。) "对于我们的学习环境——班级, 你 希望它是怎样的?"学生发言,教师结合发言情况进行指导、 总结。"既然大家都喜欢干净整洁的学习环境,那怎样可以 做到呢?"学生再次发言,教师结合发言情况进行指导、总 结。教师有意创设的问题情境,把学生值日中的不良现象引 入课堂教学,成为教学中鲜活的学习材料,展现了学生真实 的生活情景。教师通过比较, 并在真实的生活中引导学生转 变观念,激发了学生的主人翁意识,使他们乐意为干净整洁 的教室出一份力。这样, 教师不仅自然导入了教学内容, 而 且为后续的学习奠定了良好的情感基础。教学目标是教学的 灵魂, 在教学中, 我们只有准确定位教学目标, 才能更有效 地实施教学活动。

三、批判反思, 使课堂充满道德

批判反思是道德理性的基本能力。作为道德学习方式的 批判反思, 主要指明辨是非善恶, 进行自我批判与反思。对 低年段学生而言,主要是引导他们形成自我批判与反思的意 识, 教材中, 批判反思的道德学习方式非常普遍。例如, 王 老师在执教二年级下册"清新的空气"中向学生提出了"过 年时一定要放鞭炮吗?说说你的理由"这一思辨话题,当学 生表达"最喜欢的春节活动就是放鞭炮了"这样的真实感受 后, 教师尊重、认同学生的生活体验, 并在此基础上不断地 追问和引导,"放鞭炮是我们春节的传统习俗之已经有几千 年了。可是, 前不久老师的一位住在市区的同学却告诉我, 他们那里春节禁止放鞭炮了。这是怎么回事呢? (教师出示 图片及地方关于烟花爆竹的禁燃令)""小小的鞭炮真有这 么大的威力吗? 我们一起来看这样一则新闻。(教师出示: 节日期间多地出现PM2.5爆表的新闻视频)有科学实验证明, 一个鞭炮可以让10立方米内的PM2.5爆表。"让学生在对比、 反思、发现中认识到燃放鞭炮会对空气质量造成危害。"禁 止燃放超花爆竹的区域是绝对不可以燃放的, 否则根据规定 会被处罚(教师相机出示地方关于禁燃区燃放烟花爆竹相关 的处罚规定)。那么,在燃区是不是可以想怎么放就怎么放 呢?""可是小朋友却觉得这样没有过年的气氛了,这可怎 么办呢?"学生回答:"可以少放一点,放电子爆竹;用踩 气球的方式……"教师小结: "我们每个人都可以通过改变 生活观念和生活方式为保护空气质量做点努力。"这位教师 的做法,真正帮助学生建立了积极的环保观念,从而真正指 导学生做出正确的行为。教师通过展示与学生当下生活不一 样的生活情境,并通过不断追问,引导学生辩证地、多维度 地思考, 可以拓宽学生对生活的观察, 引导学生站在不同角 度思考,从而形成正确的价值观。

我们应重视教学与学生生活世界的联系,使教学为学生的生活服务。因此,在教学中,教师所选用的"学材"都是与他们的生活密切相关的,大多数都取材于学生的真实场景,让学生不再抽象地认为这只是一些图片,而是发现这样的情景和事件在他们身上真真切切地发生过。例如,教学二年级下册"羊羊值日",教室的图片、问题的情境都是学生平时学习生活中的真实场景,这样容易引起学生的共鸣。他们的头脑中也会出现类似的画面:"呀!这样好脏啊!""我以前也常常这样,这样不太好。"有了这样的感同身受,德育方能水到渠成,而非停留于认识和观念层面。

四、绘本学习, 让课堂提升效率

教材的绘本图文并茂、设计精美,有丰富的题材、深刻 的内涵。在道德与法治的教学中, 教师可以运用绘本辅助教 学,让学生易于理解道德与法治知识,学会为人处世,树立 规则意识和社会责任感。我们可以把绘本作为范例,引导学 生回忆自己的生活,寻找学生能感受到、观察到、经历过的 生活体验或资源,并与教材话题相整合;为了让绘本的故事 的画面动起来, 我们还可以利用多媒体资源, 根据绘本的不 同内容和情境创设不同的意境。例如, 二年级下册第1课中 教师把绘本的内容改成动画片。一上课就播放视频——《小 马过河》,"同学们,你们从中懂得了什么道理?"学生交流。 教师小结: "二从这个故事看出小马勇于尝试着自己讨河, 并获得了成功。可见,任何事情经过挑战后并没有那么难。 今天我们就要去学习新的一课"挑战第一次"。在教学中, 教师以视频的形式导入教学内容, 绘本故事成为连接学生生 活与内心体验的桥梁,能让学生快速进入学习情境,激发学 生的学习求知欲,而且学生在与绘本的互动中,又能丰富和 提升自己的生活经验与体验,促进自身的成长。一年级的学 生识字不多,会写的字更少,平时在课堂中运用绘本,增加 了他们对绘本的亲近感,他们也就更喜欢用绘画来表达自己 的想法。我们还可以根据学生的实际情况组织学生创编绘本, 使学生的思维延深至课外。例如,在学习完"拉拉手,交朋友" 后,学生创编绘本《我的好朋友》;学习完"食物的诉说"后, 学生创编绘本《我再也不挑食了》; 学习完"收获哪里来?" 后,学生创编绘本《毛毛虫的梦想》……学生在编写创作及 交流展示的过程中, 让课程倡导的道德规范逐步内化为规范 自己行为的准则。

总而言之,小学道德与法治的课堂教学必须聚焦学科核心素养。合理构建小学道德与法治的生态课堂教学生态课堂,对提高学生的综合素质非常必要。教师要把"学科知识为本"的教学观念转变为聚焦"学科核心素养为本"的教学观念,以学生的核心素养培养为目标,引导学生学会生活,学会做人和创造,这样才能真正取得生态课堂应有的效果,才能让道德与法治学科更充分地发挥课程的育人价值。

参考文献:

- [1] 卢 谦. 构建生态和谐的课堂文化[J]. 现代中小学教育, 2006(2): 4-6.
- [2] 夏永凤.《品德与生活》课程中情境教学运用探究[J]. 科学咨询,2016(28):48-49.